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MICHELI , ministro dei lavori pubblici, i 
Per i lavori, che debbono essere f a t t i subito, 
ve ne è a sufficienza, perchè l 'onorevole Man-
cini mi insegna che appunto nei luoghi di 
montagna di cui egli parla, non può essere 
usa ta con temporaneamente una grande quan-
nt i tà di mano d 'opera. Sono t u t t i piccoli la-
vori, qua e là, di modo che questi 35 mi-
lioni possono essere sufficienti. Non già suf-
ficienti, ripeto, per terminare le opere ne-
cessarie, per completare le quali saranno 
necessarie altre somme che l 'erario consen-
t iva. 

D 'a l t ronde il ministro del tesoro è pre-
sente e pot rà dire se queste mie dichiarazioni 
siano conformi al suo pensiero. 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r l a re 
l 'onorevole Modigliani. 

Ne ha faco l tà . 
M O D I G L I A N I . Desidererei conoscere 

l 'opinione del minis t ro del tesoro. 
Mi sembra che, quando il minis t ro dei 

lavori pubbl ic i d ichiara che lo s tanz iamento 
non è sufficiente, che è t u t t o impegna to 
i m p o r t a poco sapere qual i siano la f o r m a 
e il g rado de l l ' impegno; essendo evidentis-
simo che s tanziare oggi 35 milioni vuol dire 
non s tanziare un centesimo di più di quello, 
che è in corso di r iparazione o di r icostru-
zione, e che quindi questo s t anz iamento 
nul la aggiunge. Ma mi pare impossibile che 
il minis t ro del tesoro non debba dire la sua 
opinione. 

Desidererei sapere se egli creda che la 
regione colpi ta dal t e r r emo to della Luni-
giana e Ga r f agnana possa a spe t t a r e per ot-
tenere ciò, che è s t r e t t a m e n t e indispensabi le 
a l la sua sollecita r inasc i ta . E non occorre 
dire che non è r inasc i ta , in ta l i casi, quella 
-che non è sollecita. 

Una voce dal centro sinistro. I n Calabria 
abbiamo a s p e t t a t o dieci anni . 

M O D I G L I A N I . Si vede che in Calabria 
non hanno sapu to f a r valere i d i r i t t i di 
quella regione. Ma a p p u n t o per ciò ci te-
n iamo a non mer i t a re un simile r improvero . 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 
l 'onorevole ministro del tesoro ; ne ha fa-
coltà. 

D E NAYA, ministro del tesoro. Mi rendo 
pe r fe t t amen te conto delle richieste dei de-
pu ta t i delle regioni colpite dal te r remoto . 
Nessuno più di me può essere compreso da 
queste considerazioni, poiché io appar t engo 
ad un regione che ha dovuto a t tendere 
dieci anni per r iparare i danni del terre-
moto. 

M O D I G L I A N I . E d è vergognoso che 
abbia te dovuto aspe t ta re dieci anni. 

D E NAYA, ministro del tesoro. Ma, ono-
revoli colleghi, io mi oppongo ad un aumento 
dello s tanz iamento per una ragione di in-
dole generale. 

P r ima di t u t t o comincio col chiarire che 
non è esat to che l 'onorevole ministro dei 
lavori-pubblici abbia af fermato che lo stan-
ziamento, di cui si t r a t t a , sia t u t t o impe-
gnato, sicché non sarebbe che figurativo e 
tale da r iparare ad un vuoto già avvenuto . 

M O D I G L I A N I . Sono impegnat i 32 mi-
lioni su 35. 

D E NAYA, ministro del tesoro. Non è 
esat to, a l t r iment i la richiesta, che è s t a t a 
f a t t a in un periodo nel quale io non ero mi-
nistro del tesoro, né l 'onorevole Micheli era 
ministro dei lavori pubblici, sarebbe s t a ta 
assurda. I ndubb i amen te la richiesta, quando 

era considerata come corri-
spondente ai bisogni, non sol tanto per ri-
parare a ciò che era già s ta to speso, ma anche 
per provvedere a quello, che in uiì t empo, 
presumibi lmente vicino, si sarebbe dovuto 
spendere. 

Ora io mi oppongo ad un aumento non 
perchè non r i tenga che f ra breve sarà ne-
cessario integrare questi fondi, ed io quando 
sarà necessàrio darò immed ia t amen te l 'ade-
sione per la loro integrazione, ma mi op-
pongo, ripeto, per considerazioni di indole 
generale. A me sembra molto pericoloso un 
sistema per cui ogni disegno di legge concer-
nente spese possa da par te della Camera 
con emendament i alcune volte - e non dico 
in questa occasione - improvvisat i , subire 
variazioni, le quali t u rbano il bilancio dello 
Sta to . 

Quando un ministro del tesoro presenta, 
d 'accordo coi colleghi, un disegno di legge 
concernente spese, non pensa sol tanto alle 
spese, ma anche alle ent ra te , cioè al modo 
come sopperire alle somme che si devono 
spendere. Se invece la Camera iniziasse il 
s istema per cui, ogni volta che si presentano 
delle spese, con provvediment i improvvisat i , 
le aumenta , noi po t remmo arr ivare a conse-
guenze gravi per il bilancio dello Sta to . 

M O D I G L I A N I . La Camera può aumen-
ta re le spese. 

• D E NAYA, ministro del tesoro. Non di-
scut iamo questa questione costi tuzionale. 
Secondo le corret te t radizionali norme co-
sti tuzionali la Camera diminuisce le spese 
ma non le aumen ta . 

M O D I G L I A N I . Non è così. 


